

**Отзыв об автореферате диссертации  
С.С.Токаревой «Склонение имен существительных в русских  
диалектах (на материале говоров Воронежской области)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык  
(Воронеж, 2022)**

Автореферат диссертации С.С. Токаревой отражает актуальную научную проблему: изменения в грамматической системе русских говоров. В связи с тем, что морфологическая система любого языка или диалекта, по сравнению, например, с лексической системой, выглядит более устойчивой, то любые изменения вызывают неподдельный интерес исследователей, более того, подчеркнем, что в абсолютном большинстве случаев морфологические изменения в говорах отражают различные исторические процессы.

Поставленная цель исследования (анализ системы склонения имен существительных в современных говорах Воронежской области с учетом их разнообразия) выглядит весьма убедительно и последовательно решается в представленном исследовании.

Не вызывает сомнения материал, положенный в основу рассмотрения, - это 4703 словоформы существительных. Уместными представляются и использованные методы исследования.

Привлекает внимание научная новизна работы: «...впервые на материале говоров Воронежской области рассмотрены особенности declinационной системы, определены черты, сохранившиеся в диалекте с древнерусской эпохи, но утратившиеся в литературном языке, и охарактеризованы современные процессы в склонении имен существительных» (с. 4).

Положения, выносимые на защиту, соответствуют поставленной цели, научной новизне, теоретической и практической значимости работы. Среди основных положений находим:

«...2. Русские народные говоры Воронежской области в склонении имен существительных отражают древнерусское наследие как в общезыковом плане, так и в собственно диалектном.

3. Русские народные говоры являются не только источником реконструкции исторического развития языка, но и базой проспективного моделирования, позволяющего определить направление развития языка, в том числе и в системе склонения имён существительных, предпосылки которого мы наблюдаем в наметившемся разрушении категории среднего рода и в сокращении типов склонения.

4. В склонении имен существительных происходят процессы упрощения системы, состоящие в унификации форм внутри склонения и в сближении склонений...» (с. 5).

В целом текст автореферата позволяет сделать весьма положительные выводы и о структуре работы, и о самом ходе исследования.

Первая глава диссертации, по данным автореферата, в целом посвящена острым вопросам описания и характеристики системы склонения существительных в русском языке и в русских говорах.

Вторая глава связана с анализом категории рода, категории падежа, категории числа в воронежских говорах. Здесь автор указывает, например, на тенденцию к разрушению среднего рода, на особую роль им., вин., род. падежей в говорах, на некоторую разницу в поведении ряда существительных относительно категории числа.

Третья глава подробно рассматривает основные типы склонения существительных в воронежских говорах. Автор делает акцент на том, что в воронежских говорах сохранены некоторые архаические формы существительных, что разрушается категория среднего рода, и, следовательно, парадигмы склонения существительных укладываются в две парадигмы, соответствующие родовой отнесенности.

На наш взгляд, текст автореферата позволяет констатировать, что выводы доказательны и непротиворечивы, полностью соответствуют общей логике исследования.

Диссертационное исследование Токаревой Светланы Сергеевны «Склонение имен существительных в русских диалектах (на материале говоров Воронежской области)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является завершённым исследованием, соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык и требованиям, установленным в «Положении о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (в новой редакции от 01 октября 2018 г.), а ее автор, Токарева Светлана Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук  
(специальность 10.02.01 – русский язык),  
доцент, профессор кафедры русского языка и  
литературы  
ФГБОУ ВО «Тульский государственный  
педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

Н.А. Красовская

14 мая 2022



*[Handwritten signature]*

*Красовская Н.А.*  
Начальник отдела  
Производства и связи

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Тульский государственный педагогический  
университет им. Л.Н. Толстого»  
300026, г. Тула, пр. Ленина, 125  
Телефон: +7(4872) 35-14-88  
e-mail: info@tsput.ru

Красовская Нелли Александровна  
Адрес: 300005, г. Тула, п. Мясново, 8-ой проезд, д. 64  
Телефон: 8-960-593-03-05  
e-mail: nelli.krasovskaya@yandex.ru